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ДИНАМІКА ЗМІН ВИСОТИ РОСЛИН СОНЯШНИКА  
ЗАЛЕЖНО ВІД ВИКОРИСТАННЯ РЕГУЛЯТОРІВ РОСТУ РОСТИН 

 
Яценко В.М., PhD 
Сумський НАУ 
 
Провідною умовою реалізації генеративного потенціалу рослин є виконання генетичної програми 

вегетативного росту. Саме успішність процесів вегетативного росту та розвитку рослин значною мірою 
впливає як на кількісні, так і на якісні показники насіннєвого розмноження. 

Актуальності набувають наукові вивчення та аналіз впливу антропогенних чинників на процеси 
формування продуктивності соняшника, реалізацію його генетичного потенціалу.  

Одним із антропогенних чинників впливу та стабілізації росту рослин є використання в 
агротехнологіях соняшника регуляторів росту рослин, які переважно використовують для передпосівної 
обробки насіння та обприскування вегетуючих рослин.  

Для досліджень використовувались такі матеріали: регулятори росту рослин Архітект, Моддус, 
Хлормекват-хлорид 750. Сорти та гібриди соняшника Української та закордонної селекції Есмань, 
Златсон, Божедар, Патріція. 

Проростання насіння це один із перших критичних етапів росту та розвитку рослинного організму. 
Практика застосування передпосівної обробки насіння регуляторами росту рослин дозволяє 
активізувати процеси саморегуляції насінини, сприяє підвищенню енергії проростання, схожості та 
стійкості до несприятливих екзогенних чинників. Наступною критичною стадією розвитку рослин є 
формування суцвіття соняшнику, яке розпочинаються у фазу 6-8 справжніх листків. Саме в цей період 
формується потенційна кількість квіток у суцвітті. Рослини, що відстають у рості, зазнають конкуренції 
з боку бур’янів або близько розташованих рослин свого виду, формують меншу кількість квіткових 
бугорків, автоматично забезпечуючи можливість повноцінного розвитку для меншої кількості насіння. 
Чергові етапи коригування кількості квіток у суцвітті відбуваються у фазах цвітіння та наливу насіння. 

Відповідно з науковими дослідженнями, наразі в посівах соняшнику реалізується 45-75% від 
потенційної продуктивності окремих рослин. Водночас для запуску процесів саморегуляції він не 
повинен перевищувати 25-30%. Вегетація в посівах з низьким рівнем внутрішньовидової конкуренції 
передбачає наявність тісної кореляції між параметрами вегетативного розвитку рослин та їх 
продуктивністю. Для більшості сучасних генотипів ключовою ознакою, що корелює параметри 
вегетативного та генеративного розвитку, є висота стебла. 

Середня для досліду висота рослин соняшника становила 160,6 см, змінюючись від 156,6 у 
жаркому та посушливому 2018 році до 163,3 см у приближеному до середньобагаторічнихпоказників 
2020 році. У роки досліджень застосування регуляторів росту призводило до стійкого скорочення висоти 
стебла. У середньому для гібридів соняшника скорочення відбувалося на 20,79 см, а це 11,7% 
порівняно з контрольними значеннями. 

Для варіанта із обробкою рослин препаратом ХМХ-750 найбільшого скорочення стебла в межах 
25,0-26,3 см, порівняно із контрольним варіантом, зазнали гібриди Патріція та Златсон. У сорту Есмань 
та гібриду Божедар ефект скорочення стебла спостерігався меншими показниками в межах 22,1-23,1 
см.  

Максимальний ефект від використання препарату Моддус було відмічено у варіантах із гібридом 
Златсон, в якому скорочення стебла коливалося в межах 20,4-24,2 см, порівняно із контрольним 
варіантом. Статистично суттєвий ефект також мав місце у варіантах гібридів Божедар(мінус 22,0 см) та 
Патріція (мінус 20,0 см). Мінімальне, однак статистично достовірне скорочення стеблавідмічено на 
варіантах ультрараннього сорту Есмань. Порівняно із контрольним варіантом різниця становила18,3 см 
для густоти посіву 57,1 тис/га, та 20,0 см для густоти посіву 71,4тис/га. 

У варіантах із препаратом Архітект максимальне скорочення довжини стебла на 20,3 см та 24,2 
см порівняно з контролем спостерігалось у гібриду Златсон з густотою рослин 64,3 та 71,4 тис/га. Майже 
однакова реакція на препарат була у гібридів Божедар та Патріція, де показники скорочення мало 
відрізнялися між собою в усьому діапазоні густот і становили 18,3-18,4 см відповідно. Мінімальне 
скорочення (в середньому 14,5 см) відмічалось у сорту Есмань в усьому досліджуваному діапазоні 
густот 57,1; 64,3; 71,4 тис/га. 

Загалом аналіз отриманих результатів свідчить про технологічну можливість оптимізації висоти 
стебла гібридів соняшнику на 18,5-23,1, або 11,1-12,6%. Максимальний ефект (мінус 13,4% до 
контролю) забезпечує використання препарату ХМХ-750, а препаратів Моддус та Архітект на 11,7% та 
10,3% відповідно. Зі збільшенням густоти посіву ефект від застосування препаратів посилюється.  
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